

主編序

在少子女化衝擊下，全國公立國中招生人數受到很大衝擊，但私校幾乎未受影響，甚至呈現逐年穩定上升的趨勢，許多私中採考試入學，學生和家長仍擠破頭。2020年南部某縣市發生私立國中違規招生，相關問題才浮現上檯面，不僅受到教育主管機關重視，立法院也要修法來改革問題。依據「國民教育法」規範私立國中小要訂定招生辦法，並送地方政府核定，編班與分組學習也要遵守常態編班規定。但「私立學校法」第57條第4項卻放寬私校招生規定，導致私立國中用考試成績篩選學生，或是辦理多元教育成長營、小六基本學力檢測、國一新生多元能力競賽等活動來進行招生或篩選學生，結果影響國小學習無法正常化，也助長補習班市場。其後，受到教育主管機關加強督導招生作業及修法影響，已見有些私校見風轉舵，表示將改採多元入學方案，結果又引起家長議論和焦慮。想要解決上述現況，需要梳理及分析背後問題，並蒐集各方建言及尋求解決方法。

本期的評論主題，乃針對私立中小學招生現況與問題進行分析和檢討，包含：立法院和教育部如何修法？各地方政府如何訂定相關規範，如何督導私校違規招生，以確保教育公共化，落實國中小正常教學？如何杜絕私校用考試或各式名目來招生和篩選學生的問題？希冀邀請各界方家共同探討問題成因，並提出未來可以改善的方向和具體建議。本期稿件均經雙向匿名審查，「主題評論」部分共收錄14篇，議題包含招生困境與解套、招生策略探討、考試招生評議、教育選擇多元化、公立國中的因應之道等。此外，「自由評論」收錄11篇，評論各項教育議題相當多元、深入且觀點透徹。

本期收錄的所有文章均符合本刊教育評論宗旨，能從不同面向針砭教育問題並加以探析，然後提出精闢的見解與評論。本期能順利出刊，感謝所有賜稿者對本刊物的支持，對於審稿者、執行編輯林怡君、所有編務同仁和學會助理的付出，在此也一併致謝，因為有大家的共同參與和努力，本期方能順利完成。

第十二卷第六期輪值主編

吳俊憲

臺灣教育評論學會第七屆理事

國立高雄科技大學師資培育中心教授兼主任

吳錦惠

臺灣教育評論學會會員

中州科技大學幼兒保育與家庭服務系助理教授